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Evidentiranje podataka o kriminalitetu i žrtve

Mestožrtveuevidencijamanasiljanaddecom1

lji lja na steV ko Vić*

Mo guć nost sa gle da va nja obi ma, pre va len ce i in ci den ce na si lja nad de com, ka ko 
na na ci o nal nom, ta ko i na me đu na rod nom ni vou, od re đe na je na či nom me re nja 

i vr stom do stup nih po da ta ka o ovom ob li ku kri mi na li te ta. Po la zna osno va za uspe šne 
me re pre ven ci ja i su zbi ja nja vik ti mi za ci je de ce je ste upra vo efi ka san si stem evi den ti ra-
nja i pri ka zi va nja po da ta ka o na si lju ko jem su iz lo že na, za sno van na in for ma ci ja ma o 
in ci den tu, po ro di ci, iz vr ši o cu i žr tvi. Ovaj rad ima za cilj da iden ti fi ku je i ana li zi ra na či ne 
evi den ti ra nja i vr stu do stup nih po da ta ka o na si lju nad de com, kao i me sto de te ta žr tve u 
zva nič no pri ka za nim po da ci ma, na svet skom i dr žav nom ni vou. Pri to me, rad je na stao 
na osno vu is tra ži va nja re le vant ne svet ske i do ma će li te ra tu re iz obla sti pra vo sud ne i sta ti-
sti ke so ci jal ne za šti te, pu bli ka ci ja ba zi ra nih na po da ci ma pra vo sud nih or ga na, onih ba zi-
ra nih na pri me ni an ke ta o vik ti mi za ci ji i dru gim pro spek tiv nim ili re tro spek tiv nim is tra ži-
va nji ma is ku stva na sil ne vik ti mi za ci je u de tinj stvu. Na sa mom kra ju dat je pri kaz ana li ze 
pri stu pa Sr bi je ovoj obla sti. 

Ključ ne re či: de ca, žr tve, za šti ta, po da ci, evi den ti ra nje. 

1 Tekst je na stao kao re zul tat ra da autor ke na pro jek tu Raz voj me to do lo gi je evi den ti ra nja kri mi-
na li te ta kao osno va kre i ra nja efi ka snih me ra za nje go vo su zbi ja nje, br. 179044, ru ko vo di telj ka 
prof. dr Ve sna ni ko lić ri sta no vić; i pro jek tu Kri mi nal u Sr bi ji: fe no me no lo gi ja, ri zi ci i mo guć no sti 
so ci jal ne in ter ven ci je, br. 47011, ru ko vo di lac prof. dr Vla dan jol džić. oba pro jek ta fi nan si ra 
Mi ni star stvo pro sve te, na u ke i teh no lo škog raz vo ja re pu bli ke Sr bi je.
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Uvod

Vik ti mi za ci ja de ce2 raz li či tim ob li ci ma na si lja i u raz li či tim kon tek sti ma 
bu di pa žnju is tra ži va ča, prak ti ča ra i me đu na rod nih eks pe ra ta i or ga ni za ci ja, 
sa ci ljem iz na la že nja na či na utvr đi va nja stvar nog obi ma pro ble ma, po sle di ca 
i, što je još va žni je, pra vo vre me nih i što efi ka sni jih me to da za šti te po ten ci jal
nih i po sto je ćih žr ta va. U tom pro ce su po seb na pa žnja se po sve ću je po tre bi 
im ple men ta ci je si ste ma pri ku plja nja i evi den ti ra nja po da ta ka o na si lju nad 
de com, kao i na tim po da ci ma za sno va nog si ste ma pra će nja po ja ve na na ci
o nal nom ni vou. ze mlje pot pi sni ce kon ven ci je o pra vi ma de te ta, uklju ču ju ći i 
Sr bi ju, po red osta lih ak tiv no sti na pla nu za šti te de ce, ima ju oba ve zu da raz vi ju 
i im ple men ti ra ju ade kva tan si stem evi den ti ra nja i mo ni to rin ga na sil ne vik ti
mi za ci je de ce u svim okol no sti ma (po ro di ca, ško la, in sti tu ci je so ci jal ne za šti te, 
in sti tu ci je za iz vr še nje kri vič nih sank ci ja). U tom kon tek stu pri ku plja nje i evi
den ti ra nje po da ta ka o na si lju nad de com pred sta vlja ak tiv nost u sklo pu prak
tič ne re a li za ci je prin ci pa naj bo ljeg in te re sa de te ta (chil do ne u ro pe, 2007:7; 
2009:1). Po tre ba mo ni to rin ga vik ti mi za ci je de ce pro iz i la zi i iz zah te va ko mi
te ta za pra va de te ta Uje di nje nih na ci ja, kao neo p ho dan ele ment u pra će nju i 
eva lu a ci ji uspe ha u pri me ni kon ven ci je o pra vi ma de te ta i pro ce ni kon kret nih 
ak tiv no sti pred u ze tih na pla nu za šti te de ce žr ta va. Po red to ga, na me đu na
rod nom pla nu sve vi še se ja vlja po tre ba za po re đe njem po da ta ka u po gle du 
obi ma i ka rak te ri sti ka na si lja nad de com i pra će njem tren do va na glo bal nom 
ni vou, što je zna čaj no ote ža no či nje ni com da ovaj ob lik na sil nog kri mi na li te ta 
ka rak te ri šu raz li či ta ter mi no lo ška od re đe nja po jav nih ob li ka, raz li či ta prav na 
re gu la ti va i raz li či ti iz vo ri i vr sta do stup nih po da ta ka. 

cilj ovog ra da je iden ti fi ko va nje i ana li za na či na evi den ti ra nja i vr ste 
do stup nih po da ta ka o na si lju nad de com, sa po seb nim ak cen tom na me stu 
de te ta žr tve u zva nič no pri ka za nim po da ci ma. rad je na stao kao re zul tat is tra
ži va nja re le vant ne svet ske i do ma će li te ra tu re iz obla sti pra vo sud ne i sta ti
sti ke so ci jal ne za šti te3, po tom pu bli ka ci ja ba zi ra nih na po da ci ma pra vo sud nih 
or ga na, kao i pu bli ka ci ja ba zi ra nih na pri me ni an ke ta o vik ti mi za ci ji i dru gim 
pro spek tiv nim ili re tro spek tiv nim is tra ži va nji ma is ku stva na sil ne vik ti mi za ci je u 

2 za po tre be ra da pod de te tom, u skla du sa kon ven ci jom o pra vi ma de te ta, pod ra zu me vam 
oso bu od ro đe nja do na vr še ne 18. go di ne ži vo ta.

3 autor ka je po šla od pret po stav ke da se i u sta ti sti ka ma iz oba sti so ci jal ne za šti te naj pre mo gu 
pro na ći po da ci o na sil noj vik ti mi za ci ji de ce, pr ven stve no ima ju ći u vi du sta ra telj sku ulo gu 
cen ta ra za so ci jal ni rad u Sr bi ji i biv šim ju go slo ven skim re pu bli ka ma.
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de tinj stvu4. Ta ko đe, is tra ži va njem je ob u hva će na i pre tra ga in ter net pre zen ta
ci ja sta ti stič kih za vo da, nad le žnih mi ni star sta va i dru gih re le vant nih slu žbi ko je 
bi mo gle sa dr ža ti po dat ke o de ci žr tva ma na si lja. ana li za je iz vr še na na me đu
na rod nom ni vou, ob u hva ta ju ći Sje di nje ne ame rič ke Dr ža ve, ka na du, evro pu i 
ze mlje Bal ka na. U po seb nom de lu ra da pri ka za na je ana li za pri stu pa Sr bi je evi
den ti ra nju i pri ka zu po da ta ka o vik ti mi za ci ji de ce, sa ci ljem utvr đi va nja po zi tiv
nih i ne ga tiv nih aspe ka ta u od no su na pri me re do bre prak se iz sve ta.

Indikatorizamerenjenasiljanaddecom

ima ju ći u vi du glo bal nu ma sov nost na si lja nad de com5 i či nje ni cu da is ku
stva de ce sa na sil nom vik ti mi za ci jom če sto osta ju neo t kri ve na, to kom re a
li za ci je glo bal ne stu di je Uje di nje nih na ci ja o na si lju nad de com, po pr vi put 
je is tak nu ta po tre ba za utvr đi va njem in di ka to ra za me re nje ovog ose tlji vog i 
glo bal no pri sut nog ne ga tiv nog dru štve nog fe no me na. na kon is tra ži va nja li te
ra tu re iz obla sti so ci jal ne za šti te, me di ci ne i psi ho lo gi je, to kom 2004. i 2005. 
go di ne, Uni cef je sa sta vio pre li mi nar nu li stu in di ka to ra ko ja je ubr zo upot pu
nje na do dat nim in di ka to ri ma u obla sti ma u ko ji ma, pre ma mi šlje nju na uč ne 
jav no sti i pred stav ni ka agen ci ja za za šti tu pra va de te ta, ne do sta ju po da ci ili je 
pak po treb na do pu na po sto je ćih po da ta ka do dat nim in for ma ci ja ma (Uni cef, 
2007:3; chil do ne u ro pe, 2007). Ta ko utvr đe na li sta in di ka to ra je pri li kom eks
pert skih kon sul ta ci ja u vi še na vra ta re vi di ra na to kom 2006. go di ne, sa ci ljem 
kre i ra nja ta kve li ste ko ja će bi ti u skla du sa po tre ba ma Uni cefa u po gle du 
me re nja i eva lu a ci je, kao i po tre ba eks pe ra ta u po gle du vr ste po da ta ka. Pri 
to me, in di ka to ri ni su di zaj ni ra ni sa mo za me re nje in ci den ce i pre va len ce na si
lja nad de com, ne go i za utvr đi va nje pred u ze tih ak tiv no sti na pla nu za šti te 
de ce, sa ci ljem kre i ra nja efi ka sni jih in ter ven ci ja i me ra uko li ko se po ka že da 
za tim ima po tre be (Uni cef, 2007:6). Pred vi đe no je da se pri li kom me re nja 

4 U pri ku plja nju ma te ri ja la za pi sa nje ovog ra da po mo gle su mi stu dent ki nje fa kul te ta za spe
ci jal nu edu ka ci ju i re ha bi li ta ci ju, sme ra Pre ven ci ja i tret man po re me ća ja po na ša nja, čla ni ce 
stu dent ske is tra ži vač ke gru pe na pro jek tu 179044 Raz voj me to do lo gi je evi den ti ra nja kri mi na li-
te ta kao osno va kre i ra nja efi ka snih me ra za nje go vo su zbi ja nje i pre ven ci ju: zo ri ca Mi lo sa vlje vić, 
Mi li ca Po po vić, Una ra do va no vić, alek san dra aran đe lo vić i Mi li ca rat ko vić, ko ji ma se ovom 
pri li kom za hva lju jem.

5 Pre ma pro ce na ma WHo pre ko 40 mi li o na de ce mla đe od 15 go di na ši rom sve ta je iz lo že no 
ne kom ob li ku na si lja ili za ne ma ri va nju, od če ga ve ći na zah te va po moć le ka ra ili slu žbe so ci
jal ne za šti te (Uni cef, 2007).
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na sil ne vik ti mi za ci je de ce pri ku plja ju po da ci za dve gru pe in di ka to ra: in di ka-
to ri okru že nja (en vi ron ment ba sed in di ca tors) i in di ka to ri na si lja (vi o la tion in di
ca tors).

Indikatoriokruženja

in di ka to ri okru že nja se od no se na sve ono iz ne po sred ne oko li ne de te ta 
što mo že do pri ne ti nje go voj za šti ti od po ten ci jal ne vik ti mi za ci je na si ljem ili 
pak uka za ti na ri zi ke od iste. ob u hva ta ju sa mo pri ja vlje no is ku stvo vik ti mi za ci je6, 
ži vot ne ve šti ne de te ta (broj de ce ko ja zna ju šta da ra de u slu ča ju na si lja i ko me 
da ga pri ja ve, od no sno broj de ce ko ja pri hva ta ju na si lje kao sred stvo vas pi ta
nja) i sta vo ve od ra slih pre ma na si lju nad de com (broj od ra slih ko ji na sil no po na
ša nje pre ma de ci pri hva ta ju kao po želj ni na čin vas pi ta nja). ova tri in di ka to ra 
su kre i ra na ta ko da mo gu me ri ti na si lje ko jem su de ca iz lo že na u bi lo ko jem 
kon te kstu, po put po ro di ce, ško le ili usta no ve ko lek tiv nog sme šta ja, pri če mu 
se in for ma ci je ko je oni zah te va ju mo gu pri ku pi ti sa mo u okvi ru po pu la ci o nih 
is tra ži va nja, an ke ti ra njem de te ta ili od ra sle oso be ko ja se sta ra o nje mu (Uni
cef, 2007:8). 

Indikatorinasilja

in di ka to ri na si lja se od no se na in for ma ci je u ve zi sa na sil nim is ku stvi ma 
de ce ko ja su re gi stro va na od stra ne me di cin skih, pra vo sud nih i slu žbi so ci
jal ne za šti te, kao i me re pred u ze te na pla nu za šti te de ce žr ta va. za po tre be 
ovog se ta in di ka to ra pred vi đe ni su in di ka to ri po vre da i smr ti de te ta, si ste ma 
za šti te de ce i in di ka to ri u ve zi sa ško lom. 

In di ka to ri po vre da i smr ti de te ta se od no se na po sle di ce iza zva ne na si ljem 
nad de te tom i po moć pru že nu od stra ne zdrav stve nih in sti tu ci ja. Po da ci za 
po tre be ovog in di ka to ra se pri ku plja ju iz evi den ci ja u okvi ru zdrav stve nog 
si ste ma i od no se se na sto pu smr ti de ce usled na si lja, sto pu po se ta de ce 
zdrav stve noj usta no vi zbog po vre da iza zva nih na si ljem i sto pu ho spi ta li za ci je 
de ce zbog po vre da iza zva nih na si ljem7. 

6 za pe riod u po sled njih go di nu da na.
7 za sva tri in di ka to ra sto pa se ra ču na na 100.000 de ce iz op šte po pu la ci je i za pe riod u po sled

njih go di nu da na.
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U okvi ru in di ka to ra si ste ma za šti te de ce pred vi đe ni su po da ci o de lat no
sti ma nad le žnih slu žbi na pla nu re gi stro va nja na sil ne vik ti mi za ci je de ce, pro
ce ne slu ča je va i pred lo že nih me ra za šti te vik ti mi zi ra nog de te ta. ova gru pa 
in di ka to ra ob u hva ta po dat ke o bro ju zva nič no re gi stro va ne de ce žr ta va na si
lja (broj de ce na 100.000, ko ji su u po sled njih go di nu da na pri ja vlje ni nad le
žnim slu žba ma kao žr tve), po tvr đe nim slu ča je vi ma na si lja (broj na 100.000 
de ce, u po sled njih 12 me se ci), de ci žr tva ma ko ja su upu će na na tret man (pro
ce nat de ce ko ja su u po sled njih go di nu da na zbog is ku stva na sil ne vik ti mi
za ci je upu će na na od go va ra ju ći tret man, opo ra vak ili psi ho lo šku po dr šku) i 
ko ri šće nju uslu ga tret ma na, po mo ći i po dr ške (pro ce nat de ce žr ta va ko ja su 
u po sled njih 12 me se ci ko ri sti la uslu ge opo rav ka, re in te gra ci je ili psi ho lo ške 
po dr ške (Uni cef, 2007:10).

In di ka to ri ma u ve zi sa ško lom is pi tu je se na sil na vik ti mi za ci ja de ce u škol
skom okru že nju i pri to me se ob u hva ta ju po da ci o pro cen tu de ce ko ja od su
stvu ju iz ško le zbog na si lja ko jem su iz lo že na8 (za to što se bo je ili se ose ća ju 
ne za šti će no u ško li) i po li ti ci ško le u ve zi sa na si ljem (pro ce nat ško la sa pro gra
mi ma za šti te od na si lja) (Uni cef, 2007:11).

in di ka to ri iz ove gru pe, kao što se mo že vi de ti, slu že pr ven stve no za me re
nje in ci den ce i pre va len ce na sil ne vik ti mi za ci je de ce, ali isto ta ko ob u hva ta ju i 
po dat ke o funk ci o ni sa nju nad le žnih slu žbi na pla nu za šti te de ce od na si lja, 
kao i za šti te na kon is ku stva sa na si ljem. za raz li ku od in di ka to ra okru že nja za 
ko je se po da ci pri ku plja ju od de ce i sta ra te lja, za po tre be in di ka to ra na si lja 
in for ma ci je se pri ku plja ju iz evi den ci ja nad le žnih slu žbi i sa mim tim za vi se od 
raz vi je nog si ste ma evi den ti ra nja u nji ma i vr ste in for ma ci ja ko je se re dov no 
re gi stru ju.  

Pred lo že na li sta in di ka to ra za me re nje na si lja nad de com ni je oba ve zu ju ća 
u smi slu nu žno sti evi den ti ra nja svih po da ta ka, već je pre kre i ra na sa ci ljem pri
ku plja nja što vi še bit nih in for ma ci ja. Da li će ne ka dr ža va us pe ti da pri ku pi 
i evi den ti ra po dat ke pre ma svim in di ka to ri ma, ili ma nje, od no sno vi še njih, 
za vi si od raz vi je no sti zva nič nih si ste ma evi den ti ra nja i od po da ta ka ko ji su u 
nji ma do stup ni. Pri to me, što se vi še po da ta ka pri ku pi pru ža se mo guć nost 
kom plet ni jeg uvi da u sta nje na sil ne vik ti mi za ci je de ce i ak tiv no sti pred u ze tih 
na pla nu sa ni ra nja po sle di ca tih ne ga tiv nih is ku sta va i nji ho ve da lje za šti te.

8 od no si se na pe riod u po sled njih go di nu da na.
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evi den ti ra nje po da ta ka o na si lju nad de com za sni va se na raz li či tim iz vo
ri ma, raz li či toj vr sti i raz li či tim mo guć no sti ma pri stu pa re le vant nim po da
ci ma. S ob zi rom na spe ci fič nost ovog ob li ka na si lja, ko je je usme re no pro tiv 
de ce, po seb no ose tlji vih žr ta va i in kri mi ni sa no u svim ci vi li zo va nim dru štvi ma, 
po red evi den ci ja ko je sa dr že po dat ke is klju či vo o na sil ni ci ma, ana li zom je 
utvr đe no da po sto je i raz li či te evi den ci je ko je su pri mar no fo ku si ra ne na de cu 
žr tve. Dok se u po je di nim ze mlja ma, po put Bal ka na, zva nič ni pri kaz po da ta ka 
o vik ti mi za ci ji de ce za sni va is klju či vo na pra vo sud nim sta ti sti ka ma i/ili evi den
ci ja ma slu žbi so ci jal ne za šti te, u dru gim ze mlja ma zva nič ni po da ci su upot pu
nje ni po da ci ma an ke ta o vik ti mi za ci ji i epi de mi o lo ških, po pu la ci o nih stu di ja 
ko je se re a li zu ju na na ci o nal nom, kao i na ši rem me đu na rod nom ni vou, uz 
uče šće ve ćeg bro ja dr ža va9. 

ima ju ći u vi du spe ci fič nu di na mi ku od no sa iz me đu de te ta žr tve i na sil
ni ka, na ro či to u si tu a ci ja ma ka da se u ulo zi na sil ni ka na la zi ne ko de te tu bli zak, 
is tra ži va nja po ka zu ju da ma li broj slu ča je va na si lja bi va re gi stro va no od stra ne 
so ci jal nih ili po li cij skih slu žbi, što pred sta vlja tek ,,vrh le de nog bre ga“ (May 
cha hal, Her czog, 2003). Shod no to me, zva nič ni po da ci ne pri ka zu ju ni pri bli
žno re al nu sli ku u po gle du obi ma i ka rak te ri sti ka na sil ne vik ti mi za ci je de ce. 
Po se ban pro blem pred sta vlja ju oni ob li ci vik ti mi za ci je, po put pri su stva de te ta 
na si lju u po ro di ci ili te le snog ka žnja va nja, ko ji se če sto neo prav da no ni ne tre
ti ra ju kao na si lje, pa sa mim tim ni ne re gi stru ju u zva nič nim evi den ci ja ma.  

U na stav ku ra da bi će pri ka za na prak sa po je di nih ze ma lja sve ta i evro pe u 
obla sti evi den ti ra nja na si lja nad de com, sa po seb nim ak cen tom na vr sti po da
ta ka o žr tva ma ko ji se re gi stru ju i či ne do stup nim.  

Kanada

Do po da ta ka o vik ti mi za ci ji de ce u ka na di mo že se do ći uvi dom u tri 
iz vo ra, po put po li cij skih sta ti sti ka ko je po red in for ma ci ja o na sil ni ku, sa dr že i 
po dat ke o de ci žr tva ma, po tom an ke te o vik ti mi za ci ji i ka nad ske stu di je o in ci-

9 Pri mer jed ne ta kve me đu na rod ne stu di je ko ja je pre ma is toj me to do lo gi ji re a li zo va na u 9 
bal kan skih ze ma lja, uklju ču ju ći i Sr bi ju, je Be can stu di ja. na ci o nal na ko or di na tor ka stu di je za 
Sr bi ju je prof. dr Ve ro ni ka išpa no vić ra doj ko vić, a autor ka ra da je čla ni ca is tra ži vač kog ti ma.
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den ci pri ja vlje nog na si lja nad de com10. Sve pu bli ka ci je i svi po da ci su do stup ni 
na zva nič noj in ter net pre zen ta ci ji ka nad skog za vo da za sta ti sti ku11.

ka da su u pi ta nju po li cij ske evi den ci je, u ka na di se na go di šnjem ni vou 
pu bli ku ju po da ci o pri ja vlje nim slu ča je vi ma na si lja u po ro di ci, u okvi ru ko jih 
se, kao po seb na ka te go ri ja žr ta va, iz dva ja ju de ca. za me re nje na si lja u po ro
di ci na go di šnjem ni vou ko ri ste se po da ci je din stve nog iz ve šta ja o kri mi na li
te tu (Uni form cri me re por ting–Ucr) i Stu di je o ubi stvi ma (Ho mi ci de sur vey), 
pri če mu su iz ve šta ji u po gle du vr ste po da ta ka pod jed na ko usme re ni ka ko na 
ka rak te ri sti ke iz vr ši la ca na si lja, ta ko i na ka rak te ri sti ke žr ta va. kon kret no, ka da 
su u pi ta nju de ca žr tve na si lja, po sled nji pu bli ko van iz ve štaj za 2010. go di nu 
sa dr ži po dat ke o obi mu i struk tu ri na si lja (pre ma po lu i uz ra snim ka te go ri
ja ma de ce), od no su po la de te ta i vr ste na si lja, od no su žr tve i na sil ni ka, bro ju 
po vre đe ne de ce i vr sti po vre da, bro ju po sred no vik ti mi zi ra ne de ce, po tom 
di stri bu ci ji na si lja pre ma sre di ni u ko joj de te ži vi (ur ba no ili ru ral no pod ruč je) i 
re ak ci ja ma po li ci je (ko je ka rak te ri sti ke de te ta i na sil nog in ci den ta uti ču na pri
vo đe nje na sil ni ka) (Sin ha, 2012). 

na sva kih pet go di na od 1998. go di ne u ka na di se re a li zu je ka nad ska stu
di ja o in ci den ci pri ja vlje nog na si lja nad de com, ko ja is pi tu je in ci den cu ovog 
ob li ka vik ti mi za ci je de ce, kao i ka rak te ri sti ke de ce žr ta va i nji ho vih po ro di ca 
na osno vu po da ta ka so ci jal nih slu žbi za do bro bit de ce12. Stu di ja se re a li zu je 
pre ma tač no utvr đe noj me to do lo gi ji ko ja je iden tič na u svim ci klu si ma. Uzor
ko va nje se vr ši na ni vou slu žbe i na ni vou po je di nač nih slu ča je va. naj pre se na 
na ci o nal nom ni vou od re đu ju slu žbe ko je od go va ra ju kri te ri ju mi ma, po tom 
se unu tar oda bra nih slu žbi od re đu ju slu ča je vi na si lja nad de com ko ji su otvo
re ni u po sled nja 3 me se ca go di ne u ko joj se ra di is tra ži va nje, pri če mu se vo di 
ra ču na o uz ra stu de ce (u uzo rak ula ze slu ča je vi de ce žr ta va do 15 go di na). na 
osno vu ove stu di je, uz mo guć nost po re đe nja iz me đu ci klu sa, pri ku plja ju se 
po da ci o ka rak te ri sti ka ma is tra ge (u ko jem uz ra stu de te ta je za po čet pro ces u 
slu žbi, da li je po tvr đe na vik ti mi za ci ja, šta je pred u ze to od stra ne so ci jal ne slu
žbe i su da), ka rak te ri sti ka ma na si lja (vr sta i udru že nost vi še vr sta na sil ne vik ti
mi za ci je, izo lo va ni in ci dent ili kon ti nu i ra no na si lje) i ka rak te ri sti ka ma po ro di ce 
(di na mi ka od no sa u po ro di ci, po da ci o pri mar nom sta ra te lju, fak to ri ma ri zi ka 

10 Ca na dian in ci den ce ba sed study of re por ted child abu se and ne glect – 2008: ma jor fin dings 
(2010).

11 http://www.statcan.gc.ca , stra ni ci pri stu plje no 15.9.2012. 
12 Stu di ja je re a li zo va na 1998., 2003. i 2008. go di ne, a u to ku je pri pre ma če tvr tog ci klu sa ko ji će 

se re a li zo va ti to kom 2013. go di ne.
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za vik ti mi za ci ju de te ta žr tve i dru ge de ce, po da ci o na sil ni ku)13. ova ko di zaj
ni ra na stu di ja pred sta vlja svo je vr stan mo ni to ring na sil ne vik ti mi za ci je de ce i 
ak tiv no sti nad le žnih slu žbi na pla nu nji ho ve za šti te.  

Po red ove stu di je, u ka na di se na sva kih pet go di na ta ko đe re a li zu je i op šta 
an ke ta o vik ti mi za ci ji Ge ne ral so cial sur vey on vic ti mi za tion na osno vu ko je se 
pri ku plja ju po da ci o vik ti mi za ci ji sek su al nim na si ljem, raz boj ni štvom, fi zič kim 
na pa di ma, pro val nim kra đa ma, kra đom mo tor nog vo zi la ili de lo va mo tor nog 
vo zi la, kra đom pred me ta iz ku će, van da li zmom i kra đom lič nih stva ri (Per re
a ult, Bren nan, 2010). S ob zi rom na spe ci fič na kri mi nal na po na ša nja ko ja su 
ob u hva će na an ke tom i či nje ni cu da je do nja gra ni ca za an ke ti ra nje uz rast od 
15 go di na, po da ci do bi je ni na ovaj na čin bi se mo gli upo tre bi ti even tu al no 
za do pu nu zva nič nih i po da ta ka po me nu tih is tra ži va nja, u seg men tu ko ji se 
od no si na vik ti mi za ci ju ma lo let ni ka sek su al nim ili fi zič kim na si ljem. 

SjedinjeneAmeričkeDržave

Po red zva nič nih po li cij skih sta ti sti ka, u ame ri ci se do po da ta ka o na sil
noj vik ti mi za ci ji de ce do la zi i na osno vu an ke te o vik ti mi za ci ji ko ja se re a li zu je 
na go di šnjem ni vou i na ci o nal ne stu di je o in ci den ci zlo sta vlja nja i za ne ma ri
va nja de ce. ne do sta ci zva nič nih evi den ci ja kri mi na li te ta ubla že ni su raz vi je
nim si ste mom be le že nja i raz me ne de talj nih po da ta ka o na sil nim is ku stvi ma 
de ce od mo men ta stu pa nja žr tve u kon takt sa ,,si ste mom“ i upot pu nja va njem 
po da ta ka o re gi stro va nim slu ča je vi ma po da ci ma do bi je nim u po pu la ci o nim 
vik ti mo lo škim stu di ja ma.

Po da ci po li cij skih slu žbi o na sil nom kri mi nal nom po na ša nju u ko jem su 
žr tve de ca evi den ti ra ju se za jed no sa osta lim kri vič nim de li ma u okvi ru je din
stve nog iz ve šta ja o kri mi na li te tu (Uni form cri me re por tingUcr) i na ci o nal
nog si ste ma evi den ti ra nja ba zi ra nog na ka rak te ri sti ka ma in ci den ta (na ti o nal 
in ci dent ba sed re por ting system – u na stav ku ni BrS). Po sma tra no pre ma kva
li te tu, od no sno vr sti po da ta ka ko ji se be le že i u okvi ru go di šnjih iz ve šta ja či ne 
do stup ni struč noj jav no sti, sa aspek ta pro u ča va nja na sil ne vik ti mi za ci je de ce, 
zna čaj ni je je iz ve šta va nje u okvi ru ni BrS si ste ma ko je pru ža i od re đe ne in for
ma ci je o žr tvi (pol, uz rast, od nos sa iz vr ši o cem, pri su stvo i vr sta po vre de).14 

13 Vi še o to me po gle da ti u Ca na dian in ci den ce ba sed study of re por ted child abu se and ne glect – 
2008: ma jor fin dings (2010).

14 Vi še o to me po gle da ti u Stev ko vić, 2012. 
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Sve in for ma ci je ve za ne za de cu, bi lo kao iz vr ši o ce ili kao žr tve si ste ma ti zo
va ne su i do stup ne pre ko web pre zen ta ci je ode lje nja za ma lo let nič ko pra vo
su đe i pre ven ci ju de lin kven ci je Mi ni star stva prav de SaDa (of fi ce of ju ve ni le 
ju sti ce and De lin qu ency Pre ve tion – ojjDP)15. U okvi ru ru bri ke ma lo let ne žr tve 
in te gri sa ni su po da ci iz raz li či tih iz vo ra (po li ci ja, zdrav stve ne slu žbe, so ci jal ne 
slu žbe, an ke te) ko ji, po red sta ti stič kih iz ve šta ja, pru ža ju mo guć nost pri stu pa 
od re đe nim de talj ni jim po da ci ma pu tem od go vo ra na raz li či ta pi ta nja, ko ji su 
ilu stro va ni gra fič kim pri ka zi ma i di rekt nim lin ko vi ma ka pu bli ka ci ja ma ko je su 
ne po sred no po ve za ne sa te mom in te re so va nja16. 

Po red evi den ci ja po li cij skih i pra vo sud nih slu žbi, ko je su usme re ne na iz vr
ši o ce na sil nih kri vič nih de la, uz oskud ne po dat ke o žr tva ma, u okvi ru me di cin
skog sek to ra je raz vi jen de talj ni ji, pr ven stve no na de te žr tvu fo ku si ran pri
stup evi den ti ra nju. na i me, u okvi ru Slu žbe za de cu, mla de i po ro di cu, pri Mi ni
star stvu zdra vlja SaD for mi ra na je Na ci o nal na ba za po da ta ka o zlo sta vlja nju i 
za ne ma ri va nju de ce – NCANDS17, ko ja je od 2001. go di ne po sta la pri mar ni iz vor 
po da ta ka za iz ve šta je, na ci o nal ne i dr žav ne sta ti sti ke o na si lju nad de com. 
Sva ke go di ne Slu žba obez be đu je teh nič ku po dr šku za sve dr ža ve u ci lju 
po bolj ša nja kva li te ta po da ta ka. U okvi ru ove ba ze po da ta ka evi den ti ra ju se 
de talj ne in for ma ci je o iz vr ši o cu, žr tvi (uz rast, pol, vr sta na si lja, tra ja nje, od nos 
sa na sil ni kom, na ci o nal nost i et nič ka pri pad nost, kon tekst na si lja – po ro di ca, 
usta no va so ci jal ne za šti te, ško la, po sle di ca ma i iz vo ru pri ja ve) i me ra ma ko je 
su pred u ze te, ka ko u od no su na žr tvu ta ko i u od no su na iz vr ši o ca. Sva ka 
dr ža va pra vi Do si je de te ta u ko jem se na la ze neo p hod ni po da ci za sva ko de te 
za ko je po sto ji sum nja da je žr tva na si lja. Po da ci se za te ku ću go di nu pri ku
plja ju u pe ri o du od 1. ok to bra pret hod ne do 30. sep tem bra te ku će go di ne 
i do sta vlja ju se u ncanDS. na kon pri spe ća po da ta ka iz sva ke dr ža ve vr ši se 
nji ho va teh nič ka va li da ci ja u ci lju po sti za nja unu tra šnje kon zi sten ci je i utvr đi
va nja uzro ka even tu al nih ne do sta ta ka u po da ci ma. Uko li ko se usta no vi da su 
neo p hod ne ko rek ci je po da ta ka faj lo vi se vra ća ju dr ža vi ko ja mo ra da ko ri gu je 
svo je po dat ke. Sva ki iz ve štaj ima je din stve ni kod, pri če mu vi še de ce mo že 
ima ti za jed nič ki kod iz ve šta ja. Ta ko đe sva ko de te po na o sob ima sop stve ni kod 
či me se spre ča va du pli ra nje po da ta ka. ka da se po da ci kom ple ti ra ju uno se se 
u ba zu ncanDS o če mu fe ed back, pre uno sa, do bi ja sva ka dr ža va. Po da ci iz 

15 Vi de ti na www.ojjdp.gov, stra ni ci pri stu plje no 13.8.2012.
16 Vi de ti na http://www.ojjdp.gov/ojstatbb/victims/faqs.asp, stra ni ci pri stu plje no 13.8.2012.
17 na ti o nal child abu se and ne glect da ta system.
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ncanDS se ko ri ste za pra će nje tren da kre ta nja na si lja nad de com, i kao iz vor 
in for ma ci ja za broj ne pu bli ka ci je, iz ve šta je i ak tiv no sti fe de ral ne vla de na 
pla nu pre ven ci je i za šti te de ce žr ta va (US De part ment of he alth, and hu man 
ser vi ces, 2011:13). 

Po red evi den ci ja za sno va nih na zva nič no re gi stro va nim slu ča je vi ma na sil ne 
vik ti mi za ci je de ce, u ame ri ci se do po da ta ka do la zi i na osno vu Na ci o nal ne 
an ke te o vik ti mi za ci ji ko ja se re dov no pri me nju je u go di šnjim in ter va li ma i ob u
hva ta po pu la ci ju sta ri ju od 12 go di na (Tru man, Planty, 2012). na taj na čin se 
do la zi do po da ta ka o ka rak te ri sti ka ma na sil ni ka i žr tve i nji ho vom me đu sob
nom od no su, kao i raz lo zi ma ne pri ja vlji va nja is ku stva sa na si ljem od stra ne de ce 
žr ta va. ima ju ći u vi du ogra ni če nja i ne do stat ke ovih an ke ta (kon stan ti no vić Vi lić 
i sar., 2010) po da ci do bi je ni na ovaj na čin ipak mo gu po slu ži ti i ko ri ste se kao 
do pu na zva nič nim po da ci ma o re gi stro va nim slu ča je vi ma na si lja nad de com. 

Na ci o nal na stu di ja o in ci den ci zlo sta vlja nja i za ne ma ri va nja de ce ob je di
nju ju zva nič ne i ,,ne zva nič ne“ iz vo re po da ta ka o na sil noj vik ti mi za ci ji de ce. 
Po red slu ča je va po zna tih i evi den ti ra nih od stra ne slu žbe za za šti tu de ce, stu
di jom su ob u hva će ni i svi oni slu ča je vi sa ko ji ma su upo zna ti struč nja ci ko ji 
po pri ro di svog za ni ma nja do la ze u kon takt sa de com (npr. uči te lji, zdrav
stve ni rad ni ci), a ko ji ni su do spe li do so ci jal ne slu žbe (Se dlak i sar., 2010). na taj 
na čin se do la zi, ka ko do po da ta ka o re gi stro va nom na si lju nad de com, ta ko i o 
onom pri kri ve nom i zva nič no ne re gi stro va nom. 

ova ko kon ci pi ran ame rič ki si stem evi den ti ra nja na sil ne vik ti mi za ci je de ce, 
za sno van na raz li či tim iz vo ri ma po da ta ka i de talj nim in for ma ci ja ma ko je se ,,sli
va ju“ u na ci o nal nu ba zu po da ta ka, pru ža mo guć no sti mo ni to rin ga po ja ve, utvr
đi va nja fak to ra ri zi ka na stra ni de te ta i po ro di ce i, na tim osno va ma, bla go vre
me no pla ni ra nje pre ven tiv nih i ak tiv no sti na pla nu za šti te po ten ci jal nih žr ta va.

Evropa

U pro ce su raz vo ja evrop ske sta ti sti ke i iz grad nje je din stve ne me to do lo gi je 
evi den ti ra nja i pri ka za po da ta ka o kri mi na li te tu (euro pean co mis sion, 2011) 
dr ža ve evro pe, bez ob zi ra na sta tus, su o ča va ju se sa iza zo vi ma u obla sti pra
će nja na si lja nad de com. na i me, oče ku je se da raz vi ju sta ti sti ke i mo ni to ring 
si stem usme ren na de cu; da po bolj ša ju pri ku plja nje po da ta ka i vr stu po da
ta ka ko ji se na la ze u zva nič nim sta ti sti ka ma; da re a li zu ju epi de mi o lo ška is tra
ži va nja i da raz vi ju je din stve ni si stem de fi ni sa nja raz li či tih for mi na si lja nad 
de com, pri hva tljiv i upo re div na ni vou ce le evro pe (chil do ne u ro pe, 2009:1). 
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is tra ži va nje re a li zo va no od stra ne chil do ne u ro pe, u ko jem je uče stvo va lo 20 
dr ža va evro pe, po ka za lo je da ve ći na, od no sno 16 dr ža va, ima raz vi jen ne ki 
ob lik na ci o nal ne sta ti sti ke o na si lju nad de com18 (chil do ne u ro pe, 2007:28). 
Pri to me, u pi ta nju su pra vo sud ne i/ili sta ti sti ke u obla sti so ci jal ne za šti te, pri 
če mu jed ne sa dr že is klju či vo po dat ke o na sil ni ci ma (pri ja vlje ni, op tu že ni i 
osu đe ni), dok dru ge sa dr že po dat ke o de ci žr tva ma. Me đu tim, sa mo se dam 
dr ža va evro pe19 ima raz vi jen mo del evi den ti ra nja na sil ne vik ti mi za ci je, ko ji je 
im ple men ti ran u okvi ru si ste ma so ci jal ne za šti te, dok u osta lim po sto ji ten
den ci ja ka to me (chil do ne u ro pe, 2007:30). 

U En gle skoj se, po red pra vo sud nih sta ti sti ka, na lo kal nom ni vou vo di ba za 
po da ta ka o de ci ko ja zbog svog is ku stva vik ti mi za ci je na si ljem do la ze u kon
takt sa so ci jal nom slu žbom. Svi po da ci iz lo kal nih ba za se u go di šnjim in ter
va li ma ,,sli va ju“ u na ci o nal nu ba zu po da ta ka ko ja po sto ji od 1988. go di ne. U 
ci lju pot pu ne za šti te iden ti te ta žr tve po sto je si ste mi de se to ci fre nog ko di ra nja 
sva kog slu ča ja. U okvi ru na ci o nal ne ba ze po da ta ka vo di se i ba za in di vi du al
nih slu ča je va ko ja sa dr ži de talj ni je po dat ke o de te tu, iz vr ši o cu na si lja i okol no
sti ma na sil nog in ci den ta. na ovaj na čin se pru ža mo guć nost lon gi tu di nal nog 
pra će nja slu ča je va i sa mim tim utvr đi va nja efi ka sno sti pri me nje nih te ra pe
ut skih me ra i bla go vre me nog utvr đi va nja even tu al nih du go roč nih po sle di ca 
vik ti mi za ci je (chil do ne u ro pe, 2009). Po red zva nič ne ba ze po da ta ka, to kom 
2008. go di ne, u sklo pu bri tan ske an ke te o vik ti mi za ci ji re a li zo va na je mo di
fi ko va na an ke ta na na ci o nal nom uzor ku de ce uz ra sta od 10 do 15 go di na, 
ko jom je iz me đu osta log is pi ti va na i vik ti mi za ci ja de ce po ro dič nim na si ljem 
(fit zpa trick i sar., 2009). 

U Ita li ji od 2006. go di ne po sto ji ba za po da ta ka o sek su al nom na si lju i sek
su al noj eks plo a ta ci ji de ce, ko ju vo di po seb na Slu žba za bor bu pro tiv pe do fi
li je i de či je por no gra fi je. Slu žba je osno va na sa ci ljem da se pre va zi đu ne do
sta ci po sto je ćih zva nič nih evi den ci ja, ta ko što bi se ti po da ci sli li u je din stve ni 
i ko or di ni san si stem. Ba za je kre i ra na ta ko da pred sta vlja, u na uč nom smi slu, 
po uz dan for mat upo re di vih po da ta ka ko ji se do bi ja ju iz po li cij skog i sud
skog sek to ra (chil do ne u ro pe, 2009). Pri to me, ak ce nat je na po da ci ma ko ji 
se od no se na de cu žr tve i pred u ze te me re pre ma po či ni o cu i žr tvi, dok se slu
čaj pra ti od pr vog kon tak ta sa po li ci jom do okon ča nja po stup ka (iz ri ca nja kri
vič ne sank ci je za po či ni o ca i pred u ze te me re za šti te i tret ma na za de te). 

18 Grč ka, Ma đa r ska, Dan ska i ki par ne ma ju raz vi je nu na ci o nal nu sta ti sti ku o na si lju nad de com.
19 Bel gi ja, Luk sem burg, Ve li ka Bri ta ni ja, ir ska, Ho lan di ja, Por tu gal i Slo vač ka.
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U Fran cu skoj je to kom 2004. osno van na ci o nal ni mo ni to ring cen tar za 
de cu u ri zi ku, sa ci ljem pri ku plja nja i evi den ti ra nja kvan ti ta tiv nih i kva li ta tiv
nih po da ta ka o de ci žr tva ma na si lja i oni ma ko ja su u ri zi ku od istog. U okvi ru 
cen tra vo di se je din stve na ba za po da ta ka u ko ju se be le že po da ci so ci jal nih 
slu žbi, su da (po ro dič ni, kri vič ni), tu ži la štva i slu žbi ma lo let nič kog pra vo su đa 
(chil do ne u ro pe, 2009). U okvi ru mo ni to ring cen tra se vr ši pro ce na slu ča je va 
de ce ko ja su u ri zi ku od vik ti mi za ci je, na osno vu če ga se pla ni ra ju bla go vre
me ne pre ven tiv ne ak tiv no sti. 

Po red sta ti sti ka i evi den ci ja pra vo sud nih i so ci jal nih slu žbi, na te ri to ri ji 
evrop ske Uni je se re a li zu ju i na ci o nal ne, od no sno me đu na rod ne an ke te o vik
ti mi za ci ji. na me đu na rod nom ni vou re a li zo va no je šest an ke ta o vik ti mi za ci ji 
u pe ri o du od 1989. do 2010. go di ne, pri če mu ki par, Bu gar ska i ru mu ni ja ni su 
uče stvo va le ni u jed noj (van Dijk, de Vre e de, 2010), dok su na ci o nal ne an ke te 
o vik ti mi za ci ji re a li zo va ne u ve ći ni dr ža va evrop ske Uni je. ka ko su ove an ke te 
re a li zo va ne na uz ra stu iz nad 16 go di na, nji ho va pri me na u pro u ča va nju i 
me re nju na sil ne vik ti mi za ci je de ce je ogra ni če na sa aspek ta uz ra sne struk tu re 
i ve li či ne uzor ka.

Balkan

U svim ze mlja ma sa te ri to ri je Bal ka na pri su tan je go to vo iden ti čan pri stup 
evi den ti ra nju slu ča je va na si lja nad de com, za sno van pr ven stve no na zva nič
nim sta ti stič kim po da ci ma pra vo sud nih i slu žbi so ci jal ne za šti te. na taj na čin u 
zva nič nim evi den ci ja ma go to vo da se ni ne pro na la ze po da ci o de ci žr tva ma 
ili se pak evi den ti ra ni i pri ka za ni po da ci svo de na osnov ne so ci o de mo graf ske 
po ka za te lje. U ve ći ni bal kan skih ze ma lja po da ci ve za ni za na sil nu vik ti mi za ci ju 
de ce pri ku plja ju se to kom dru gih ru tin skih po slo va, u za vi sno sti od sek to ra. 

U Hr vat skoj ne po sto ji je din stve ni si stem evi den ti ra nja na si lja nad de com, 
ko ji bi sa dr žao po dat ke o žr tva ma i po či ni o ci ma, ni ti po sto ji mo guć nost po re
đe nja po da ta ka raz li či tih sek to ra, zbog pri me ne raz li či te me to do lo gi je evi den
ti ra nja. Pre ma po da ci ma Dr žav nog za vo da za sta ti sti ku20 sti če se uvid u broj 
pri ve de nih, op tu že nih i osu đe nih li ca za kri vič na de la na šte tu de ce i ma lo let
ni ka, dok in for ma ci je o de ci žr tva ma istih ne po sto je. Mi ni star stvo unu tra šnjih 
po slo va na isti na čin, iz ugla iz vr ši la ca, pri ka zu je na sil na kri vič na de la pro tiv 
ma lo let ni ka, dok sek tor so ci jal ne za šti te ne pri ka zu je po dat ke o de ci žr tva ma 

20 www.dzs.hr, stra ni ci pri stu plje no 31.8.2012.
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ko ji su ko ri sni ci uslu ga, ni ti bi lo ka kve po dat ke o na si lju nad ovom ka te go ri
jom ko ri sni ka. 

U Bo sni i Her ce go vi ni ne po sto ji je din stve ni na čin ni pri stup de fi ni sa nju 
na si lja nad de com, pa sa mim tim ni uskla đe na za kon ska de fi ni ci ja, ni ti re gu
li san na čin evi den ti ra nja slu ča je va u smi slu vr ste in for ma ci ja ko je je po treb no 
evi den ti ra ti i nji ho ve raz me ne iz me đu raz li či tih slu žbi21. Pri to me, ni jed na 
do stup na evi den ci ja kri mi na li te ta ne po se du je de talj ni je po dat ke o de ci 
žr tva ma. Ta ko na zva nič noj in ter net pre zen ta ci ji fe de ral nog mi ni star stva unu
tra šnjih po slo va22 na i la zi mo na po dat ke o struk tu ri pri ja vlje nih i op tu že nih li ca 
pre ma kri vič nom de lu, uklju ču ju ći i na si lje nad de com. na ovaj na čin mi i da lje 
znat no vi še sa zna je mo o ak tiv no sti ma dr žav nih or ga na, ne go o sa mim po či
ni o ci ma, dok o žr tva ma ne do bi ja mo ni ka kve in for ma ci je. Do po da ta ka o vit
ki mi zi ra noj de ci, ogra ni če nih na struk tu ru pre ma po lu, uz ra stu i vr sti na si lja, 
mo že se do ći pre ko agen ci je za sta ti sti ku23 ko ja na go di šnjem ni vou pu bli ku je 
iz ve šta je so ci jal ne slu žbe o ko ri sni ci ma uslu ga so ci jal ne za šti te, me đu ko je 
spa da ju i ,,ma lo let na li ca ugro že na po ro dič nom si tu a ci jom“ i ,,de ca ro di te lja 
ko ji zlo sta vlja ju i za ne ma ru ju svo ju de cu“. 

Slič na si tu a ci ja se za pa ža i u Ma ke do ni ji gde Dr žav ni za vod za sta ti sti ku24 
pu bli ku je iz ve šta je ba zi ra ne na pra vo sud nim sta ti sti ka ma, bez ika kvih in for
ma ci ja o de ci žr tva ma na sil nih in ci de na ta. Po sled njih go di na raz vi jen je nov 
si stem pra će nja, na me njen is klju či vo slu ča je vi ma sek su al nog zlo sta vlja nja. 
kao ta kav on se ne mo že se ko ri sti ti za slu ča je ve na sil ne vik ti mi za ci je de ce ko ji 
ni su sek su al ne pri ro de ili slu ča je ve po ro dič nog na si lja nad de com. U skla du sa 
tim, Mi ni star stvo unu tra šnjih po slo va25 pu bli ku je iz ve šta je o sek su al nom na si
lju nad de com u ko ji ma se na la ze po da ci o po lu i uz ra stu žr ta va, kao i od no su 
sa iz vr ši o cem.

za raz li ku od biv ših ju go slo ven skih re pu bli ka, uklju ču ju ći i Sr bi ju, u ko ji ma 
cen tri za so ci jal ni rad pred sta vlja ju cen tral nu slu žbu ko joj se pri ja vlju ju slu ča
je vi na si lja nad de com, u Al ba ni ji, Grč koj i Tur skoj na sil na vik ti mi za ci ja de ce se 
mo že pri ja vi ti ve li kom bro ju raz li či tih slu žbi, pri če mu ne po sto ji je din stve na 

21 Vi še o to me vi de ti u Ca se-ba sed sur ve il lan ce study: Ope ra ti ons bo o klet for the re se ar chers and 
ex trac ti on forms (2010). Do stup no na www.becan.eu, stra ni ci pri stupljeno 18.9.2012.

22 www.fmup.gov.ba/bs/, stra ni ci pri stupljeno 18.9.2012.
23 www.fzs.ba, stra ni ci pri stupljeno 18.9.2012.
24 www.stat.gov.mk/Default.aspx, stra ni ci pri stupljeno 18.9.2012.
25 www.mvr.gov.mk, stra ni ci pri stupljeno 18.9.2012.
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ba za po da ta ka re gi stro va nih slu ča je va. Ta ko u Grč koj po dat ke u ve zi sa vik ti mi
za ci jom de ce pri ku plja ju mno ge or ga ni za ci je i slu žbe, po put so ci jal ne slu žbe, 
op šti ne, na ci o nal nog cen tra za dru štve nu so li dar nost, za štit ni ka pra va de te ta, 
slu žbe za za šti tu te le snog i du šev nog zdra vlja de ce, slu žbe pra vo su đa i po li
ci je i ne vla di ne or ga ni za ci je, ko ri ste ći pri tom raz li či te me to do lo ške pri stu pe 
i kre i ra ju ći vi še raz li či tih ne po du dar nih evi den ci ja26. S ob zi rom da ne po sto ji 
ko or di na ci ja iz me đu svih ovih slu žbi, po se ban pro blem pred sta vlja mo guć nost 
se kun dar ne vik ti mi za ci je de ce i ro di te lja, bu du ći da do la ze u si tu a ci ju da lu ta ju 
od slu žbe do slu žbe če sto ne do bi ja ju ći neo p hod nu po moć i po dr šku. 

S ob zi rom na ne sre đe nu si tu a ci ju u obla sti pra će nja na si lja nad de com 
i či nje ni cu da po da ci ko ji se iz vo de iz pri ja vlje nih i re gi stro va nih slu ča je va, a 
ti ču se in ci den ce, pre va len ce i spe ci fič nih vik ti mo lo ških ka rak te ri sti ka na si lja 
nad de com, ni su do volj ni za pla ni ra nje pre ven ci je i za šti te žr ta va, to kom 2009. 
go di ne pri stu pi lo se re a li za ci ji Bal kan ske epi de mi o lo ške stu di je o zlo sta vlja nju 
i za ne ma ri va nju de ce, ko ja se po pot pu no is toj me to do lo gi ji re a li zu je u Hr vat
skoj, Bo sni i Her ce go vi ni, Sr bi ji, ru mu ni ji, Bu gar skoj, Ma ke do ni ji, Grč koj, al ba
ni ji i Tur skoj, sa ci ljem utvr đi va nja pre va len ce i in ci den ce u op štoj po pu la ci ji 
(epi de mio lo ška stu di ja) i prak se u obla sti evi den ti ra nja i pra će nja re gi stro va nih 
slu ča je va (stu di ja pra će nja slu ča je va). kraj nji cilj stu di je je im ple men ta ci ja je din
stve ne me to do lo gi je re gi tro va nja i pra će nja slu ča je va na sil ne vik ti mi za ci je, ko ja 
će omo gu ći ti kom pa ra ci ju po da ta ka iz me đu dr ža va uče sni ca pro jek ta27. 

Korakkaizgradnjipremažrtviorijentisanogpristupa
evidentiranjanasilneviktimizacijedeceuSrbiji

U Sr bi ji je u po gle du evi den ti ra nja na si lja nad de com slič na si tu a ci ja kao i 
u okol nim ze mlja ma. Uko li ko bi smo se osla nja li na pra vo sud ne sta ti sti ke mo gli 
bi smo pret po sta vi ti da u na šem dru štvu go to vo da ni ne po sto ji pro blem 
na sil ne vik ti mi za ci je de ce. Pro me ne na tom pla nu uči nje ne su u okvi ru Sk4 
obra za ca ko ji su u po tre bi od po čet ka 2012. go di ne, a u okvi ru ko jih je pred vi
đe no evi den ti ra nje po da ta ka o bro ju, po lu i uz ra stu žr tve. Shod no to me, mo že 
se pret po sta vi ti i oče ki va ti da će se na taj na čin evi den ti ra ti i po da ci o de ci i 
26 Vi še o to me vi de ti u Ca se-ba sed sur ve il lan ce study: Ope ra ti ons bo o klet for the re se ar chers and 

ex trac ti on forms (2010). Do stup no na www.becan.eu, stra ni ci pri stu plje no 18.9.2012.
27 Vi še in for ma ci ja o sa moj stu di ji mo že se pro na ći na www.becan.eu, stra ni ci pri stu plje no 18.9. 

2012.
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ma lo let ni ci ma žr tva ma na si lja. ono što osta je kao ne do sta tak je ste ne mo guć
nost utvr đi va nja od no sa iz me đu na sil ni ka i de te ta žr tve na si lja28.

kao or gan sta ra telj stva, cen tar za so ci jal ni rad pred sta vlja glav nu slu žbu 
od go vor nu za is pi ti va nje i vo đe nje slu ča je va na si lja nad de com. Shod no to me, 
zdrav stve ne, obra zov ne i po li cij ske slu žbe, kao i ne vla di ne or ga ni za ci je, oba
ve zne su da cen tru pri ja ve sva ki po da tak ili sum nju da je de te za ne ma re no 
ili zlo sta vlja no ili je u opa sno sti od to ga. U obla sti so ci jal ne za šti te još uvek 
ne po sto ji cen tra li zo va na ba za po da ta ka o de ci žr tva ma na si lja. Svi cen tri iz 
si ste ma so ci jal ne za šti te u go di šnjim in ter va li ma iz ve šta va ju nad le žno Mi ni
star stvo o svom ra du i ko ri sni ci ma uslu ga, uklju ču ju ći i de cu žr tve. U okvi ru 
ovih iz ve šta ja do stup ni su po da ci o bro ju slu ča je va i vr sti na si lja nad de com 
(po jav ni ob li ci ne po du da ra ju se sa za kon skom kla si fi ka ci jom i kla si fi ka ci
jom pri hva će nom na me đu na rod nom ni vou) i pru že nim uslu ga ma (išpa no
vić ra doj ko vić, 2010). Ta ko đe, u ovim iz ve šta ji ma29 se mo gu pro na ći po da ci o 
od no su iz vr ši o ca i žr tve, ali ne do sta ju kon kret ni je in for ma ci je o de ci žr tva ma, 
ko je bi omo gu ći le kre i ra nje pro fi la žr tve i po či ni o ca i utvr đi va nje po ten ci jal
nih ri zi ka za na si li nu vik ti mi za ci ju de ce i, na tim osno va ma, pla ni ra nje pre
ven tiv nih pro gra ma i nji ho ve bla go vre me ne za šti te. na kon ana li ze si tu a ci je 
u obla sti pre ven ci je i za šti te de ce od na si lja, Uni cef tim je pred lo žio da se 
na na ci o nal nom ni vou i u go di šnjim in ter va li ma evi den ti ra ju i pra te od re đe ni 
po ka za te lji, od no sno po da ci o de te tu, vr sti na si lja, na sil ni ku, po sred noj vik ti
mi za ci ji, pred u ze tim sud skim i me ra ma za šti te. Ta ko đe, pre po ru če no je obez
be đi va nje i pra će nje po da ta ka o funk ci o ni sa nju me ha ni za ma za pre ven ci ju i 
za šti tu de ce od na si lja i po da ta ka o fi nan sij skim sred stvi ma ko ja se iz dva ja ju 
za za šti tu de ce iz bu dže ta, ka ko na na ci o nal nom ta ko i na lo kal nom ni vou 
(Uni cef i re pu blič ki za vod za sta ti sti ku, 2009:48). 

U ci lju or ga ni zo va nja na ci o nal nog si ste ma za šti te de ce ko ji je uskla đen sa 
prin ci pi ma kon ven ci je o pra vi ma de te ta i zah te vi ma ko mi te ta za pra va de te ta 
pri Sa ve tu evro pe, u Sr bi ji je usvo jen niz stra te ških do ku me na ta, oba ve zu ju
ćih ili pak fa kul ta tiv nih pro to ko la i stra te gi ja. je dan od bit nih do ku me na ta je 
sva ka ko Na ci o nal na stra te gi ja za pre ven ci ju i za šti tu de ce od na si lja 2008-2015. 
ko ja jed nim od stra te ških ci lje va pred vi đa i una pre đe nje si ste ma za pri ku plja
nje i ana li zu po da ta ka i iz ve šta va nje o zlo sta vlja nju, za ne ma ri va nju i is ko ri šća

28 Vi še o to me vi de ti u Stev ko vić, 2012.
29 iz ve šta ji su do stup ni na in ter net pre zen ta ci ji re pu blič kog za vo da za so ci jal nu za šti tu www.

zavodsz.gov.rs, stra ni ci pri stu plje no 14.8.2012. 
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va nju de ce i po dr šku is tra ži va nji ma o sta vo vi ma o na si lju nad de com, uzro
ci ma, po sle di ca ma, tro ško vi ma, pre ven ci ji i za šti ti de ce (Vla da re pu bli ke Sr bi je, 
2008). Me đu tim, tač ne po dat ke o stvar nim raz me ra ma na si lja ko je de ca u Sr bi ji 
tr pe, je te ško da ti s ob zi rom da in sti tu ci je ko je se ba ve pro ble mi ma na si lja nad 
de com ko ri ste raz li či te pa ra me tre za sa gle da va nje i re gi stro va nje po ja ve (Uni
cef Ser bia i re pu blič ki za vod za sta ti sti ku, 2009:45), što evi den ti ra ne po dat ke 
či ni do dat no te škim za upo re đi va nje. ne po sred no na kon usva ja nja Stra te gi je, 
a u ci lju pre ci zni jeg re gu li sa nja pri me ne nje nih od re da ba u prak si Vla da re pu
bli ke Sr bi je je 2010. go di ne do ne la Ak ci o ni plan za spro vo đe nje Na ci o nal ne stra-
te gi je za pre ven ci ju i za šti tu de ce od na si lja 2010-2012 (u na stav ku ak ci o ni plan). 
je dan od spe ci fič nih ci lje va ak ci o no g pla na (spe ci fič ni cilj 2.6) od no si se upra vo 
na una pre đe nje si ste ma za pri ku plja nje po da ta ka i iz ve šta va nje o zlo sta vlja nju, 
za ne ma ri va nju i is ko ri šća va nju de ce. U okvi ru ovog ci lja pre ci zi ra ne su ak tiv no
sti, in di ka to ri uspe ha i re a li za to ri kon kret nih po stu pa ka re sor nih mi ni star sta va 
i dru gih ak te ra u si ste mu za šti te de ce, na pla nu una pre đe nja si ste ma evi den
ti ra nja i pra će nja na si lja nad de com (Vla da re pu bli ke Sr bi je, 2010:3235). ono 
što po seb no ohra bru je je ste pred vi đa nje po dr ške is tra ži va nji ma o uzro ci ma, 
po sle di ca ma, pre ven ci ji i za šti ti de ce od na si lja. 

Sva ka ko, ka da je u pi ta nju me đu sek tor ska sa rad nja i re for ma evi den ti ra nja 
slu ča je va na sil ne vik ti mi za ci je de ce ne tre ba ste ći po gre šan uti sak da se Sr bi ja 
na ovom pla nu na la zi da le ko od pri stu pa evro pe i sve ta, i da ne či ni ni šta u 
po gle du po bolj ša nja po sto je ćih pri stu pa. Po zna to je da Mi ni star stvo unu
tra šnjih po slo va po čev od pri me ne za ko na o ma lo let nim uči ni o ci ma krivič
nih de la i kri vič no prav noj za šti ti ma lo let nih li ca (2006) vo di je din stve nu ba zu 
po da ta ka o ma lo let nim li ci ma ošte će nim kri vič nim de li ma, i sta ti sti ku rod ne i 
sta ro sne struk tu re za 27 kri vič nih de la ob u hva će nih čl. 150 ovog za ko na (Vla da 
re pu bli ke Sr bi je, 2008:6). Me đu tim, do stup nost ovih po da ta ka je kraj nje ogra
ni če na. za sni va se na pod no še nju zah te va nad le žnom sek to ru u okvi ru MUPa 
pri če mu pri stup evi den ci ji za li ca van slu žbi mi ni star stva za vi si od ,,oprav da
no sti“ po tre be za po da ci ma. 

na ni vou re sor nih mi ni star sta va uči njen je zna ča jan po mak u po gle du 
pri me ne op šteg i po seb nih pro to ko la o za šti ti de ce od zlo sta vlja nja i za ne
ma ri va nja30 što je pred vi đe no i ak ci o nim pla nom. U okvi ru Mi ni star stva zdra-
vlja for mi ra na je me đu re sor na rad na gru pa za pri me nu Po seb nog pro to ko la 

30 je dan op šti pro to kol i pet po seb nih pro to ko la na me nje nih si ste mu obra zo va nja, pra vo su đa, 
zdrav stva, unu tra šnjih po slo va i so ci jal ne za šti te.
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si ste ma zdrav stve ne za šti te za za šti tu de ce od zlo sta vlja nje i za ne ma ri va nja 
za hva lju ju ći či jim ak tiv no sti ma je in ten zi vi ra na obu ka zdrav stve nih rad ni ka 
na pla nu pri me ne ovog pro to ko la. ka da je u pi ta nju evi den ti ra nje slu ča je va 
na sil ne vik ti mi za ci je de ce, rad na gru pa je do pri ne la im ple men ta ci ji po seb nog 
pi sa nog obra sca za evi den ti ra nje sva kog po je di nač nog slu ča ja zlo sta vlja nja i/
ili za ne ma ri va nja de te ta u okvi ru si ste ma zdrav stve ne za šti te či ja je upo tre ba 
još uvek u za čet ku. Mi ni star stvo pro sve te, na u ke i teh no lo škog raz vo ja je u svo
jim ak tiv no sti ma fo ku si ra no na evi den ti ra nje, pra će nje i pre ven ci ju vr šnjač kog 
na si lja. Ubr zo na kon usva ja nja Po seb nog pro to ko la za za šti tu de ce i uče ni ka 
od na si lja, zlo sta vlja nja i za ne ma ri va nja u obra zov novas pit nim usta no va ma 
rad na gru pa Mi ni star stva je do ne la ak ci o ni plan za pri me nu pro to ko la u ko jem 
su pre ci zi ra ne ak tiv no sti na pla nu za šti te de ce i uče ni ka od na si lja. Po red to ga, 
za kon ski je re gu li sa na oba ve za sva ke ško le da pri me nju je po seb ni pro to kol. 
kao re zul tat ovih ak tiv no sti pro gram ,,Ško la bez na si lja“ po sta je pre te ča si ste
mat skog od go vo ra na vr šnjač ko na si lje, što sve za jed no oba ve zu je škol ske 
upra ve na lo kal nom i na ni vou po kra ji ne i re pu bli ke da vode evi den ci je o na si
lju me đu vr šnja ci ma. U okvi ru Mi ni star stva ra da i so ci jal ne po li ti ke uči njen je 
zna ča jan po mak na pla nu be le že nja i iz ve šta va nja o slu ča je vima na si lja nad 
de com. im ple men ti ran je iz me njen for mat iz ve šta va nja cen ta ra za so ci jal ni 
rad če mu je pret ho di la te melj na ana li za me đu na rod nih ugo vo ra i do ma ćih 
sta te ških do ku me na ta o ljud skim pra vi ma u ci lju sa gle da va nja ko je in di ka to re 
je po treb no pra ti ti ka ko bi se na ade kva tan na čin iz ve šta va lo pred me đu na
rod nim te li ma31. na kon iden ti fi ko va nja in di ka to ra, a u skla du sa smer ni ca ma 
ko mi te ta za pra va de te ta u ve zi sa iz ve šta va njem o zlo sta vlja nju i za ne ma ri
va nju de ce for mi ran je iz me njen obra zac evi den ti ra nja u ko ji su im ple men ti
ra ni svi po treb ni in di ka to ri32. ka ko je pro ces re for me u ovoj obla sti još uvek u 
za čet ku osta je da sa po čet kom sle de će ka len dar ske go di ne utvr di mo šta je i u 
ko joj me ri po bolj ša no u po gle du vr sti do stup nih po da ta ka u go di šnjim iz ve
šta ji ma u si ste mu so ci jal ne za šti te.

31 ana li zu je iz vr šio za vod za so ci jal nu za šti tu re pu bli ke Sr bi je i za po tre be za šti te pra va de ce 
ana li zi ra na je kon ven ci ja o pra vi ma de te ta, Smer ni ce za pra će nje pri me ne kon ven ci je i Pre
po ru ke i za ključ ci ko mi te ta za pra va de te ta Se.

32 Sve na ve de ne in for ma ci je autor ka je do bi la od ja smi ne iva no vić, vi še sa vet ni ce i ru ko vo di
telj ke Gru pe za una pre đe nje si ste ma so ci jal ne za šti te pri Mi ni star stvu ra da i so ci jal ne po li ti ke 
re pu bli ke Sr bi je.
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Zaključak

Po tre ba evi den ti ra nja i pra će nja na si lja nad de com u svim sa vre me nim 
i ci vi li zo va nim dru štvi ma pred sta vlja im pe ra tiv i pred u slov uspe ha na pla nu 
za šti te po ten ci jal nih i po sto je ćih žr ta va i pla ni ra nja pre ven tiv nih ak tiv no sti. 
Sve vi še se na me će i po tre ba za iz na la že njem i im ple men ta ci jom je din stve
nih de fi ni ci ja i kre i ra njem ta kvih mo de la evi den ti ra nja ko ji pru ža ju mo guć
nost kom pa ra ci je po da ta ka o na sil nim is ku stvi ma de ce na me đu na rod nom 
ni vou. ana li za pri stu pa evi den ti ra nju i pra će nju na si lja nad naj mla đim čla
no vi ma dru štva iz vr še na za te ri to ri ju evrop ske Uni je, ka na de, ame ri ke, Bal
ka na i Sr bi je, po ka zu je da je, upr kos zah te vi ma me đu na rod nih or ga ni za ci ja za 
za šti tu pra va de te ta, mo guć nost me đu na rod ne kom pa ra ci je po da ta ka i usa
gla ša va nja pri stu pa nji ho voj za šti ti još uvek da le ko od pro kla mo va nog i oče
ki va nog. ne u sa gla še na ter mi no lo gi ja i po jav ni ob li ci na sil nog po na ša nja upe
re nog pre ma de te tu, de li mič no ili pot pu no ne raz vi je ni si ste mi evi den ti ra nja, 
na su prot do bro raz vi je nog pri stu pa ka kav je u ame ri ci, uka zu ju na po tre bu 
do dat nih na po ra na na ci o nal nim i me đu na rod nom ni vou. is ku stvo ame ri ke 
je do bar pri mer na ko ji na čin bi tre ba lo evi den ti ra ti i pra ti ti na si lje nad de com, 
ko ri ste ći ka ko po dat ke o re gi stro va nim slu ča je vi ma, ta ko i po dat ke stu di je o 
in ci den ci ko ja je in sti tu ci o na li zo va na i pred sta vlja zna ča jan iz vor po da ta ka o 
,,skri ve nim“ žr tva ma. 

je dan od go ru ćih pro ble ma Sr bi je u ovoj obla sti je ste go to vo pot pu na 
ne vi dlji vost de ce žr ta va u zva nič nim evi den ci ja ma, ne raz vi jen in fo r ma ci o ni 
si stem za re dov no pri ku plja nje po da ta ka o na sil nim is ku stvi ma de ce, ka ko u 
po ro di ci, ta ko i van nje, kao i pot pu no osla nja nje na re gi stro va ne slu ča je ve, 
bez raz vi je ne prak se po pu la ci o nih is tra ži va nja o uče sta lo sti na si lja nad de com 
i pro ce na ma ri zi ka ra nji vo sti de ce na na si lje. Pre po ru ke na ci o nal ne stra te gi je i 
Uni cefa i re for ma u obla sti so ci jal ne za šti te u seg men tu evi den ti ra nja i pra
će nja vik ti mi za ci je de ce, uko li ko bi na šle svo ju pri me nu u prak si, bi le bi zna
ča jan po mak ka iz grad nji ko or di ni sa nog si ste ma mo ni to rin ga i pla ni ra nja pre
ven tiv nih i za štit nih ak tiv no sti na na ci o nal nom i in di vi du al nom ni vou. Po me
nu ta Be can stu di ja bi mo gla i tre ba lo da bu de pod sti caj za im ple men ta ci ju 
re dov nih po pu la ci o nih is tra ži va nja o na sil nim is ku stvi ma de ce, či me bi se 
omo gu ći lo re al ni je sa gle da va nje ozbilj no sti i ka rak te ri sti ka pro ble ma. Ta ko đe, 
s ob zi rom da ne do sta je uvid u ni vo ostva re nih pre po ru ka na ci o nal nih i me đu
na rod nih do ku me na ta u prak si, uput no bi bi lo utvr di ti gde se na pu tu re for me 
u ovoj obla sti Sr bi ja na la zi.
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lji lja na steV ko Vić

Placeofthevictiminrecordsofviolenceagainstchildren

The pos si bi lity of iden tifying the sco pe, pre va len ce and in ci den ce of vi o len ce 
aga inst chil dren, at the na ti o nal and in ter na ti o nal le vel, is de ter mi ned by the way of 
me a su re ment and the kind of in for ma tion ava i la ble on this type of cri me. The star
ting po int for suc cessful pre ven ti ve and com ba ti ve me a su res of vic ti mi za tion of chil
dren is an ef fi ci ent system of re cor ding and pre sen ting the da ta on vi o len ce to which 
they are ex po sed to, ba sed on the in for ma tion from the in ci dent, the fa mily, the per
pe tra tor and the vic tim. This pa per aims to iden tify and analyze ways of re cor ding 
and the type of ava i la ble da ta on vi o len ce aga inst chil dren, as well as the pla ce of 
child vic tim in the of fi ci ally pre sen ted da ta at the glo bal and na ti o nal le vel. in do ing 
so, the pa per was ba sed on the re se arch of re le vant in ter na ti o nal and na ti o nal li te ra
tu re in the fi eld of ju di cial and so cial pro tec tion sta ti stics, pu bli ca ti ons ba sed on da ta 
from the ju di ci ary, tho se ba sed on the use of vic ti mi za tion sur veys and ot her pro
spec ti ve or re tro spec ti ve re se arch of vi o lent vic ti mi za tion ex pe ri en ces in child hood. 
at the very le ast an analysis of the Ser bian ap pro ach to this area is gi ven.

Keywords: chil dren, vic tims, pro tec tion, da ta, re cor ding. 


